

高三语文参考答案

1. B 【解析】本题考查筛选并整合文中信息的能力。B项，“但这些产品创新度都低，很难吸引消费者的眼球”以偏概全，根据材料一原文中“但旅游市场也存在产品质量参差不齐的现象……缺的是让人入眼入心的产品”的信息可知，并不是所有的“文化+旅游”产品创新度低，而是其中一部分产品有这种现象。
2. D 【解析】本题考查筛选并整合文中信息的能力。D项，“不能用于文旅融合市场”曲解文意。根据材料二中“唯以计算GDP和游客人头数来判断效果的模式正在走向终结”的信息可知，这里是说不能仅用计算人头数量、计算营业额的传统方式，并没有说“不能用于文旅融合市场”。
3. D 【解析】本题考查分析论点、论据和论证方法的能力。材料二的观点：文旅融合不可过度商业化。A项，表达的是工业化对手工业市场的冲击。B项，表示的是对文化传承的重视，跟文旅融合无关。C项，只是提出了红色旅游促进乡村振兴话题，没有表示出对文旅融合不可过度商业化的态度。D项，“商品基本不卖”“文化体验只收工本费”表示的是重视历史文化，不过度商业化。
4. ①先提出“不能过度商业化”的观点；②然后阐释其所涉及的保护主体范围；③再分析文旅融合应采取的两种措施；④最后进行总结，点出“不能过度商业化”前提下的文旅融合的意义。（每点1分，意思答对即可）
【解析】本题考查筛选概括文本信息的能力。答题区间集中在材料二。材料二摘编自齐欣《“不能过度商业化”，文旅融合应该这样做》，材料是按照“总一分一总”结构进行论证的，故按此顺序组织答案即可。
5. 不同点：①材料一在谈到文化与旅游融合时，认为特色文化产业是文化与相关产业深度融合发展的关键，对于“文化+旅游”而言，就是要推进文化事业、文化产业和旅游业融合发展，扩大优质旅游产品供给。②材料二在谈到文化与旅游融合时，认为要挖掘文物、文化和自然遗产、历史文化名城诸多资源背后的价值，不可过度商业化，形成一套独有的、最大限度阐释真实、完整价值的效果评估标准，从而推进文物与遗产的活化。
相同点：材料一与材料二在文化与旅游融合关键“点”上都着眼于文化价值的传承，让文化与旅游深度融合。（不同点4分，相同点2分，意思答对即可）
【解析】本题考查对文章信息的整合和对内容的理解、概括能力。本题体现了因文设题的考查特点，一方面要求考生对材料信息内容加以整合，另一方面结合自身理解加以判断和推理，有一定的灵活度。
6. B 【解析】本题考查分析和概括文章的内容要点的能力。B项，“对考古人的高度肯定与深情礼赞”属于过度拔高。把博物馆建立在考古现场主要是增强历史的真实感，让观众能触摸到历史，体现的是尊重历史，并不是对考古人进行高度肯定与深情礼赞，因为将博物馆放在任何一个地方，都可以体现这一点。
7. D 【解析】本题考查对文学作品的思想内容与艺术特色的综合赏析能力。D项，“似乎”“也许”等猜想性词语的运用，表明了作者的心理”分析错误，从“似乎”“也许”等词来看，都是表明考古学家蒋乐平在实验中的猜想，因此体现的不是作者的心理。
8. ①具体描写检验和试验的过程，能突出考古学家严谨的学术态度。②揭示了人类种植谷物的历史与出土文物的关联，印证了先民的勤劳以及所创造的文明。③丰富了文章内容，与标题“寻访”相呼应。（每点2分，答对两点即可）
【解析】本题考查鉴赏小说句段在文中作用的能力。句段文中作用一般从三方面考虑：内容上，考虑句段与全文写作内容的关系，与主旨、作者情感、观点的关系；结构上，要注意句子在文章中的位置；表达效果上，多是针对表达上富有特色的句子，如有特殊表现手法的句子。
9. ①文章清新明丽，呈现出诗的意境和情调。文章对博物馆及其周围的景物进行了描绘，如熠熠生辉的黑色稻米，造型质朴的博物馆，有着神秘图案的陶罐，博物馆周边的金黄的稻田，优美的意境加上真挚情感的流露，

体现出清新之美。②文章视野广阔,联想丰富。作者思接千载,视通万里,由博物馆的焦点——黑色稻米想到了先民的生产生活状态,由仙华山的神秘雕刻进而产生对其历史的拷问,呈现出历史的厚重感,由点及面,体现出宏阔之美。(每点3分,意思答对即可)

【解析】本题考查探究文本中的某些问题,提出自己的见解的能力。本题已明确赵丽宏的散文风格为“清新、宏阔”,故结合文本谈一谈对这种评价的理解即可。

10.C **【解析】**本题考查文言断句的能力。原文标点:顷之,御史大夫桑弘羊客诈称御史止传,丞不以时谒,客怒缚丞。相疑其有奸,收捕,案致其罪,论弃客市。茂陵大治。

11.A **【解析】**本题考查识记古代文化常识的能力。应为“五经”之一。

12.A **【解析】**本题考查归纳内容要点,概括中心意思的能力。“因得罪了前丞相之子”错误。魏相是因为治郡严峻,以致担任武库令的前丞相之子因害怕受罚而辞职,魏相并没有得罪前丞相之子。

13.(1)题写其中一份为副本,掌领尚书省事务的官员先开阅副本,如果奏书的内容不当,就搁置起来不上报皇帝。(关键点“署”“领”“屏”每点1分,大意1分)

(2)宣帝才开始亲自处理朝政,励精图治,选择贤臣,考核其名称和实际。(关键点“始”“万机”“练”每点1分,大意1分)

【解析】本题考查理解并翻译文中句子的能力。第(1)小题的关键点有“署”,意为“签名,题写”;“领”,意为“兼任较低的官职”;“屏”,意为“除去,排除”。第(2)小题的关键点有“始”,意为“才”;“万机”,意为“当政者处理的各种重要事务”;“练”,意为“选择”。

14.①担心大将军霍光会认为自己是因为丞相死了而不礼遇丞相的儿子。②担忧那些当朝权贵责备自己。(答对一点得1分,答对两点得3分,意思答对即可)

【解析】本题考查筛选并整合文中信息的能力。解题时,先要找到问题的答题区间,进行分析探究,然后分条作答。对文中“大将军闻此令去官,必以为我用丞相死不能遇其子。使当世贵人非我,殆矣”等文字加以概括组织,即可得出答案。

【参考译文】

魏相,字弱翁,是济阴郡定陶县人。魏相年轻时学习《易》,做郡里的卒史,被推举为贤良,因为对答策问名次在前,做了茂陵县令。不久,御史大夫桑弘羊的宾客诈称桑弘羊要到客舍来了,县丞没有按时去谒见这个宾客,宾客发怒就把县丞绑了起来。魏相怀疑这宾客的身份有诈,把他抓了起来,拷问他了解到了他的罪行,判决这个宾客在街头处死。因此茂陵治理得非常好。后来魏相升任为河南太守,禁止坏人恶事,地方豪强十分畏服。正巧碰到丞相车千秋去世,此前车千秋的儿子担任雒阳兵器库的长官,他看到父亲去世了,而魏相治理郡事十分严峻,恐怕时间长了会受罪责,于是就自己辞了官。魏相派自己的掾属追去喊他回来,他终于没有回来。魏相独自遗憾地叹道:“大将军听到这个武库令辞了官,一定会以为我是因为丞相死了而不礼遇他的儿子。也会使那些当世的权贵责备我,危险啊!”这个武库令向西到了长安,大将军霍光果然因此责备魏相。后来又有人状告魏相杀戮无罪的人,这事下到了主管的官署。于是就把魏相交给廷尉治罪。魏相被关在监狱里很久,过了冬天,正巧碰上朝廷赦免犯人而出狱。几年后,宣帝即位,征召魏相进入朝廷做大司农,后来又升迁为御史大夫。四年后,大将军霍光死了,皇帝思念他的功劳与德行,让他的儿子霍禹做右将军,让霍光哥哥的儿子乐平侯霍山又掌领尚书省事务。魏相通过平恩侯许伯向皇帝上书,说应该想办法削弱霍家的权势。另外按过去的規定凡上书给皇帝的人都要把奏书写成两份,题写其中一份为副本,掌领尚书省事务的官员先开阅副本,如果奏书的内容不当,就搁置起来不上报皇帝。魏相又通过许伯建议,抽去了副本,以避免皇帝被蒙蔽。宣帝认为魏相的建议很好,诏令任命魏相为给事中,完全采纳了魏相的奏议。霍氏谋杀许皇后的事才被皇帝知道了。于是就罢免了霍禹、霍云、霍山三人的侯的封号,命令他们回到宅第,他们的亲属都被调出京城补为官吏。在这个时

候韦贤因为年老有病免去丞相职务,魏相于是代替韦贤做了丞相。到后来霍氏的人怨恨魏相,又畏惧他,打算假称太后有诏令,先把丞相魏相召来杀了,然后废黜天子。事情被发觉,霍氏的人被杀。宣帝才开始亲自处理朝政,励精图治,选择贤臣,考核其名称和实际,魏相作为丞相,总管各官署的事务,很得皇上的欢心。魏相通晓《易经》,有正宗的师法,喜欢观看汉朝旧事和大臣对答机宜的奏章,认为现在与过去制度不同,现在只是要奉行过去的方法制度罢了。他多次条陈汉朝建国以来处理事情的妥善方法,以及贤臣贾谊、晁错、董仲舒等人的言论,奏请皇帝予以施行,皇帝听从了魏相的建议,并予以施行。魏相命令掾史查访各郡国的事务,并让他们从家里休假回到官府时,就禀报各处的异闻奇事。有时有反叛的贼寇和自然灾害变故的情况,郡守没有上报的,魏相总是向皇帝上奏说明情况。魏相执政九年,于神爵三年去世,谥号为宪侯。

15. D 【解析】本题考查鉴赏古诗的表达技巧、语言和评价古诗观点态度的能力。“最后具体描绘了别后的伤感画面”理解有误,作者并没有描绘别后的伤感画面,而且从“行当务功业,策马何骎骎”等句可以看出描绘的是充满斗志的画面。

16. ①依依不舍的惜别之情。开头两句用“寒”“阴”“苍茫”等意象描绘了送别时的凄清氛围,烘托出对朋友的不舍,表达出自己对朋友离别的伤感之情。②感叹人生的祸福难料、聚散如萍。诗中“悲欢岂易寻”和“后会何如今”两句表达朋友相聚不易,欢乐难得,从而感叹人生的聚散不定。③胸怀大志,有建功立业之心,并以此激励自己和勉励朋友。诗的最后通过“身在江海”“云连京国”“策马骎骎”等于惆怅中重找振奋;又以“行当务功业”直抒胸臆,从而表明诗人虽命运多舛,仕途坎坷,但他胸怀大志,仍想建功立业。这既是勉励朋友,也是诗人的自勉。(每点3分,答对两点即可)

【解析】本题考查鉴赏诗歌思想情感的能力。对于诗歌情感题,一般的考查方向有二:一是考查情感的体现方式,二是考查情感的内容。一般答题的时候,尽量两者都涉及。答题前先通读全诗,整体理解把握诗歌的内容。

17. (1)若夫乘天地之正 而御六气之辩
(2)醉不成欢惨将别 别时茫茫江浸月
(3)怀旧空吟闻笛赋 到乡翻似烂柯人(每空1分,有错字、漏字、语序不当等,该空不得分)

【解析】本题考查默写常见的名篇名句的能力。解答本题应注意情景提示,并据此对应诗句,同时注意“御”“辩”“浸”“赋”“柯”的写法,不要漏写虚词“若夫”“而”。

18. C 【解析】本题考查语言表达连贯的能力。从括号后面的内容看,括号中主要是解释亿万年来人们只能看到月球背面的原因,故括号内应该是因果关系,B、D两项都是转折关系,这样可排除掉。再比较剩余两项,C项“从未”“总是”和“亿万年来”更照应,且用破折号引出“月球正面”也更能突出强调,故相比而言,C项衔接最恰当。

19. D 【解析】本题考查理解和使用修辞手法的能力。D项和画线句子都运用了比喻修辞。A项,夸张;B项,设问;C项,拟人。

20. 示例:2019年1月11日,“嫦娥四号”任务圆满完成(或改为“任务取得圆满成功”),我国成为世界上首个成功实施月球背面软着陆和巡视探测的国家。(每正确修改一处得1分,共3分,但修改后不得改变句子原意)

【解析】本题考查辨析病句的能力。原句三处语病。第一处,成分残缺,可在“嫦娥四号”后加上“任务”;第二处,语序不当,应将“首个”调至“世界上”后面;第三处,搭配不当,可将“实行”改为“实施”。

21. 示例:①推进生态文明建设 ②科技都扮演着重要角色 ③更要考虑生态功能(每处2分,意思对即可)

【解析】本题重点考查运用语言文字进行准确表达的能力。第一处前面句子谈的是生态文明建设的目标,后面谈和科技的关系,故可判断应该填写的是和生态文明建设相关的内容。第二处根据“无论……还是……”

和空格后面的句子“科技创新……各个环节”可知，应该填写的是科技的重要作用相关的内容。第三处根据写作的对象“城市的生态建设”，前面是“不仅……美化”，此处应该是与“生态”有关联，且必须能和前面的关联词“不仅”搭配起来，表示递进关系。

22.示例：第1段：生态文明建设不能离开科技的力量。

第2段：城市生态建设不能把生态仅作为点缀。

第3段：中国生态文明建设的作用不可忽视。

（用否定句式且意思概括正确一处得1分，二处得3分，三处得5分。不用否定句式概括即使意思正确也不得分）

【解析】本题考查句式的选用和概括段意的能力。第一段主要的写作对象为“生态文明建设”，主要的内容为科技的作用巨大，故用否定句表示可以是“生态文明建设不能忽视科技的力量”。第二段主要的写作对象为“城市生态建设”，关键的内容为“应该让生态融入城市而不仅是点缀城市”，故用否定句表示可以是“城市生态建设不能把生态仅作为点缀”。第三段主要的写作对象是“中国生态文明建设”，写的是其巨大作用，故用否定句表示可以是“中国生态文明建设的作用不能否定”。

23.【写作提示】本题考查写作能力。

（1）材料解读：本次作文题目由材料、写作任务、写作要求三部分组成。

材料共三则。材料一叙述北京自冬奥会申办成功后，一直稳步推进筹办工作，即使是疫情也基本没有影响进度。材料二为习近平讲话，从国家民族的层面明确了北京冬奥会的重大意义。材料三为巴赫的话，阐明了疫情背景下北京冬奥会对于奥运及世界发展的重要作用。

写作任务部分先是介绍了时间及事件背景，中国的小年——喜庆，北京冬奥会开幕倒计时一周年，国际奥委会明确了态度——向世界各国发出参会邀请。接着是明确本次写作的任务——写欢迎信。

（2）写作任务分解：

任务一：准确分析三则材料，找出其中和写作主题的联结点。材料一说的是北京对于这次奥运盛会一直在有序筹备，稳步推进，而这也正是“兑现承诺，相约北京”的前提和有力保障。材料二中“重要历史节点”“重大标志性活动”“重要契机”，标明这是国家层面向世界做出的承诺，是“兑现承诺，相约北京”的真正的顶层设计。材料三中巴赫的话主要是针对疫情背景下北京的做法，疫情让这个世界改变了太多，东京奥运会被迫推迟，而北京冬奥会如果如期举行，那么其意义已不止“兑现承诺，相约北京”了，那还将具有人类在面对共同的疫情灾难时结成命运共同体战胜灾难的更高层面的价值了。

任务二：准确分析写作任务。一是任务中的文化味。中国的小年，这里不仅是节日的喜庆，更意味着一年后的今天，当全中国人民沉浸在新春佳节的喜庆气氛中时，来自五湖四海的宾朋，将带着不同的文化背景，在“福”“家”“团聚”的氛围中感知古老的东方文明，领略开放包容、交流互鉴的大国气象。二是任务中的人类命运共同体理念。奥林匹克的理想就是化干戈为玉帛，而我国文化中包含的构建人类命运共同体的智慧将通过如期举办的冬奥会向世界昭告，这将是一次向未来向世界传递合作共赢的火炬交接。三是人物对象意识。写作任务中给出了写信人的身份——中国青年志愿者，给出了收信人的身份职业——明年来参赛的运动员或外国观众，也就是说只能从中选取一种身份。写作时选择运动员，就要涉及参赛的注意事项；选择外国观众，就必须侧重游览观看比赛的注意事项。

任务三：文体——欢迎信。本文要求写欢迎信，故要注意欢迎信这种应用文的格式，即注意称呼语、问候语、结束语等。因为阅读对象为外国来宾，所以要注意行文语言尽量通俗易懂，但也要生动有文采，不要使用艰涩的半文言词汇。

作文等级评分标准(60分)

作文 等级	一等 (20—16分)	二等 (15—11分)	三等 (10—6分)	四等 (5—0分)
内 容 20 分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 没有什么内容 思想不健康 感情虚假
表 达 20 分	符合文体要求 结构严谨 结构完整 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺,语病多 字迹潦草难辨
发 展 等 级 20 分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句有深意 个别例子较好 个别语句较精彩 个别地方有新意

说明:

- 基础等级评分,“题意”项主要看选择角度是否符合材料内容及含意涉及的范围。选择角度符合材料内容及含意范围的属于“符合题意”。与材料内容及含意范围沾边的套作,在第三等及以下评分(“发展等级”不给分)。
- 发展等级评分,不求全面,可根据“特征”4项16点中若干突出点按等级评分。
 - 深刻:①透过现象深入本质;②揭示事物内在关系;③观点具有启发作用。
 - 丰富:④材料丰富;⑤论据充实;⑥形象丰满;⑦意境深远。
 - 有文采:⑧用语贴切;⑨句式灵活;⑩善于运用修辞手法;⑪文句有表现力。
 - 有创意:⑫见解新颖;⑬材料新鲜;⑭构思新巧;⑮推理想象有独到之处;⑯有个性色彩。
- 缺标题扣2分;不足字数,每少50字扣1分;每一个错别字扣1分,重复的不计;标点错误多的,酌情扣分。

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

Q 北京高考资讯